

ОТЗЫВ

о научно-квалификационной работе аспирантки 4 курса исторического факультета ФГ БОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» Франц Евгении Александровны на тему «Социально-демографическое развитие немцев в Красноярском крае в середине 1950-х – начале 1990-х гг.»

Научно-квалификационная работа Е.А. Франц написана на актуальную тему. Она развивает сравнительно новое направление в историографии истории российских немцев – социально-демографическое. Отечественные и зарубежные исследователи основательно изучили историю немецкого этноса, но избранная Е.А. Франц проблематика до сих пор практически не исследовалась ни в общероссийском, ни в региональных масштабах, тем более в таких территориальных и хронологических границах.

Содержание историографического раздела введения свидетельствует о добросовестном отношении автора к работе над темой. Глубокое изучение очень широкого круга литературы по истории российских немцев и историко-демографических трудов о населении Сибири позволило автору четко ориентироваться в своем исследовательском поле. Степень изученности темы ею оценена верно, выбран правильный ракурс исследования.

Структура предмета изучения Е.А. Франц сложная, круг рассмотренных вопросов широк, вполне соответствует критериям диссертационных исследований. Цель работы сформулирована четко, заслуживает положительной оценки выбор задач исследования. Хорошо обоснованы его территориальные и хронологические рамки.

Теоретико-методологическая основа работы аргументирована убедительно. Положенная в основу исследования теория демографической модернизации в настоящее время не признается безоговорочно всеми исследователями. Но Е.А. Франц убедительно доказала правомочность ее использования в данном случае. Теория вполне соответствует структуре предмета, цели и задачам исследования.

Научно-квалификационная работа базируется на прочной информационной основе, большая часть которой состоит из извлеченных из архивов материалов, впервые вводимых в научный оборот. Ядро источниковой базы составляет социально-демографическая статистика, в основном итоги всеобщих переписей населения. Автор успешно освоил специальные методы работы с ней. Привлечены также другие виды источников, значительно обогатившие харак-

теристики изучаемых процессов. Источники оценены вполне квалифицированно, показаны их информационные возможности.

Основная часть работы состоит из двух глав. Они логически взаимосвязаны, посвящены рассмотрению разных сторон изучаемого объекта. Обе написаны на основе единых подходов. Изложение материала четкое, соответствует общей логике исследования. Процессы рассмотрены подробно, в динамике, при постоянном сравнении с аналогичными процессами, проходившими в то же время в других этносах, живущих в крае, чаще всего у русских. Это позволило автору выявить важнейшие тренды в его развитии. А подача всех статистических характеристик немцев в сравнении с общекраевыми показателями позволило определить национальную специфику в развитии этого этноса, выявить общие и особенные черты, присущие только ему.

Разные по природе факторы, влиявшие, а иногда и определявшие развитие немцев, также рассмотрены подробно. Е.А. получены системные, многообразные, а, главное, достоверные сведения о немецком населении края. Безусловно, сильная сторона работы – панорамный взгляд на изучаемые процессы, рассмотрение их в системе.

Выводы, сделанные в параграфах, главах и в Заключении обоснованы, логичны, новы, хорошо подкреплены источниками и научно достоверны. Вместе с конкретно-историческим материалом они значительно обогащают представление о состоянии этноса российских немцев в конце советского периода и перспективах его дальнейшего развития.

Работа Е.А. Франц представляет собой новаторское исследование, является важным вкладом в историографию российских немцев и в то же время расширяет представление о почти неизвестных страницах истории Красноярского края. Положения, вынесенные на защиту, новы. Основные результаты исследования докладывались на конференциях, в том числе международных, отражены в 7 публикациях, в том числе 2 – в журналах из списка ВАК.

По итогам анализа научно-квалификационной работы можно констатировать, что Е.А. Франц успешно прошла обучение в аспирантуре и представила завершенное исследование высокого качества без явных недостатков. Она вполне соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и после небольшой доработки может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Настоящий же ее вариант отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным научно-квалификационным работам аспирантов и может быть рекомендован к защите.

Научный руководитель

д.и.н., проф. кафедры отечественной
истории КГПУ им. В.П. Астафьева

Славина Л.Н.

Славина Л.Н.